
Στο άκρο νήµατος ή στο άκρο ράβδου; 

  

∆υο σφαίρες Α και Β έχουν την ίδια µάζα m=1kg. Η σφαίρα Α προσκολλάται στο άκρο οµογε-

νούς ράβδου µάζας Μ=3kg και µήκους l=1,25m η οποία µπορεί να στρέφεται γύρω από οριζό-

ντιο άξονα που περνά από το άλλο της άκρο Ο. Η Β σφαίρα δένεται στο άκρο αβαρούς και µη 

εκτατού νήµατος µήκους l=1,25m, το άλλο άκρο του οποίου δένεται σε σταθερό σηµείο Κ. 

Φέρνουµε τις δύο σφαίρες σε θέσεις τέτοιες ώστε η ράβδος και το νήµα να είναι οριζόντια, ό-

πως στο σχήµα και σε µια στιγµή τις αφήνουµε ελεύθερες να κινηθούν. 

Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λαθεµένες. 

i)  Οι δύο σφαίρες θα αποκτήσουν την ίδια αρχική επιτάχυνση. 

ii) Ο αρχικός ρυθµός µεταβολής της στροφορµής της σφαίρας Β, ως προς το Κ έχει µέτρο 

dL/dt= mgl. 

iii) Ο αρχικός ρυθµός µεταβολής της στροφορµής της σφαίρας Α, ως προς τον άξονα περι-

στροφής που περνά από το Ο έχει µέτρο dL/dt= mgl. 

iv) Στην κατακόρυφη θέση οι δύο σφαίρες θα έχουν ίσες ταχύτητες υ1=υ2. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της Ι= 1/3 Μl
2
  

και g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

 



i) Στο παραπάνω σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σύστηµα ρά-

βδος-σφαίρα Α καθώς και στη σφαίρα Β. 

Στην πρώτη περίπτωση: 

Θεωρώντας τις δεξιόστροφες ροπές θετικές παίρνουµε: 

Στ=Ιολ·αγων → 

Όπου η ροπή αδράνειας είναι: 
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Οπότε η σφαίρα έχει επιτάχυνση 

αΑ=αγων·;= 10·1,25=12,5m/s
2
 

 

Για τη σφαίρα Β: 

ΣFy=mαΒ → mg=mα → αΒ= g = 10m/s
2
. 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι η Α σφαίρα αποκτά µεγαλύτερη επιτάχυνση από την Β 

 

ii) Η πρόταση είναι σωστή αφού dL/dt= ΣτΚ= mg·;=12,5kgm2
/s

2
. 

 

iii) Η πρόταση είναι λάθος και αυτό γιατί το βάρος δεν είναι η µοναδική δύναµη που ασκεί-

ται στην Α σφαίρα. ∆έχεται δύναµη και από την ράβδο, γι’ αυτό άλλωστε απέκτησε και 

επιτάχυνση µεγαλύτερη από g. Ο αντίστοιχος ρυθµός έχει µέτρο: 
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Ο ρυθµός αυτός θα µπορούσε να υπολογιστεί αντιµετωπίζοντας τη σφαίρα ως υλικό 

σηµείο, οπότε: 
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iv) Θεωρώντας επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας αυτό που περνά από το κατώτερο 

σηµείο της τροχιάς των σφαιρών, εφαρµόζουµε Α∆ΜΕ και στις δύο περιπτώσεις και 

έχουµε: 

Για το σύστηµα ράβδος-σφαίρα Α 

Καρχ+Uαρχ= Κτελ+Uτελ 



Μg;+mg; = Μg;/2 + ½ Ιω2
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  Οπότε η σφαίρα Α έχει ταχύτητα: 

υΑ= ω·; = 2,5 5 m/s 

Αντίστοιχα για την σφαίρα Β: 

Καρχ+Uαρχ= Κτελ+Uτελ 

mg; = ½ mυΒ
2
 → 

υΒ= s/m525,1102gl2 =⋅⋅=  

Προφανώς η Α σφαίρα φτάνει στην κατακόρυφη θέση µε µεγαλύτερη ταχύτητα από την 

σφαίρα Β. 
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